УНИВЕРСИТЕТ ЗА НАЦИОНАЛНО И СВЕТОВНО СТОПАНСТВО

ЦЕНТЪР ЗА ДИСТОНЦИОННО ОБУЧЕНИЕ

КАЗУС
по ТЕОРИЯ НА МЕЖДУНАРОДНАТА ТЪРГОВИЯ
Специалност: Международни икономически отношения

София 2007 г.
Държави „А” и „B” произвеждат стоки Х и У при условия на постоянна алтернативна стойност. Максималните производствени възможности на държава „А” в точките на пълна специализация са съответно 150Х в т. N или 50У в т. М. Максималните производствени възможности на държава „В” са съответно 60Х в т. N или 120У в т. М. В автархичната точка Р държава „А” произвежда и потребява 75Х и 25У. В автархичната точка Р държава „В” произвежда и потребява 30Х и 60У.
Двете държави използват максимално производствените си възможности, като се специализират изцяло в производството на една от двете стоки – там където имат абсолютни и/или относителни преимущества. Наклонът на тангентата към точките на пълна специализация определя равновесната относителна цена, по която двете държави търгуват помежду си. При равновесна цена държава „В” търси и потребява като крайно потребление 70Х.

Да се определи:

1. Автархичното отношение, в което се разменят стоки Х и У във всяка една от двете държави;

2. Абсолютните и/или относителни преимущества на държава „А” и „В”;

3. В производството на коя от двете стоки ще се специализира държава „А” и защо;

4. В производството на коя стока ще се специализира държава „В” и защо;

5. Равновесната Рх/Ру, или равновесната относителна цена, по която ще двете държави търгуват помежду си;

6. Координатите на т. Р' (А) след търговията;

7. Координатите на т. Р' (В) след търговията;

8. Да се попълнят таблиците.

Максималните производствени възможности на държава „А” при пълна специализация са 150Х и 50У. В автархичната точка Р държава „А” произвежда и потребява 75Х и 25У (графика 1).
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Максималните производствени възможности на държава „В” при пълна специализация са 60Х и 120У. В автархичната точка Р държавата произвежда и потребява 30Х и 60У (графика 2).
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Автархичното отношение на размяна на стоки Х и У двете държави е:

В държава „А” всяка единица от Х се разменя за 1/3 У (25/75) или всяка единица У се разменя за 3Х.
В държава „В” всяка единица от Х се разменя за 2У (60/30) или всяка единица У се разменя за ½ Х.

Държава „А” има относителни преимущества спрямо държава „В” в производството на стока Х тъй като цената за производство на една единица от Х в „А” (Рх/Ру) = 1/3, а в държава „В” цената на една единица Х = 2.

В държава „В” за производството на една единица У цената Ру/Рх= ½ ,  а в държава „А” цената за единица от стока У = 3, от което следва да се направи извода, че държава „В” има относителни преимущества в производството на стока У, спрямо държава „А”.

От гореизложеното следва, че държава „А” ще се специализира в производство на стока Х, а държава „В” ще се специализира в производство на стока У.

С помощта на графика 3 изчислявам равновесната относителна цена, по която двете държави търгуват помежду си. При това Рх/Руравновесна е равна на 120/150 = 4/5, а Ру/Рхравновесна е равна на 150/120 = 5/4. От това следва, че при износа на всяка единица от стока Х държава „А” ще получава 4/5У, а за всяка изнесена единица от стока У държава „В” ще получи 5/4Х.
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При тази равновесна цена държава „В” търси и потребява като крайно потребление 70Х. За износа на 70 единици от стока Х, държава „А” получава (внася от „В”) 56У (70х4/5). При това положение след търговия държава „А” разполага за вътрешно потребление 80Х и 56У, а държава „В” – 70Х и 64У.
Таблица 1: Производство и потребление на стоки Х и У при автархия.
	
	държава „А”
	държава „В”
	общо

	стока У
	25
	60
	85

	стока Х
	75
	30
	105


Таблица 2: Производство на стоки Х и У при пълна специализация.

	
	държава „А”
	държава „В”
	общо

	стока У
	0
	120
	120 (+ 35)

	стока Х
	150
	0
	150 (+ 45)


Таблица 3: Потребление на стоки Х и У след пълна специализация и търговия.

	
	държава „А”
	държава „В”
	общо

	стока У
	56
	64
	120

	стока Х
	80
	70
	150


В конкретния случай държава „А” печели от търговията с държава „В” тъй като след пълна специализация и търговия потреблението на стока Х нараства с 5 единици, а това на стока У с 31 единици.

Същото се отнася и до държава „В”, в която след търговия потреблението на двете стоки нараства съответно с 40Х и 4У.
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